

Name: Kiri Chloe Wong

Country: Hong Kong

Organization: 香港中文大學

Solution: 研究院生

最後一年的會考感想

"小姐，這是最後一件了"

"好吧，拿下了"

我們都喜歡"最後"。"最後"這個字總是吸引我們的注意。為了不想執輸，買下了不一定需要的東西。而另一種"最後"，就是機會不可再的"最後"。明明是一件普通的事，因為一個"最後"的字眼，變得吸引，變得特別。對於商人無疑是製造商機。書本有新書本，補習班有新課程，還有各種研究新課程的書本... 今年是"最後一年熱"，明年今日想必是"第一年熱"。有位哲人講過，時代好像一陣風，吹過來了，總要吹過去的。

星期三是"最後一年的會考放榜"了。今年的會考生和往年的其實都一樣，平凡的十六七歲年青人，但因為是最後一年，太多的媒體，太多的焦點令這些年青人緊張極了。最後一年的會考生，星期三便會有最後一位 10A 出籠，接受媒體的訪問。我們也可以預計到，還會有一堆哭哭啼啼的會考生，說：我不知道升學怎麼辦... 最後一年，如何可以重考？而成功升上中六的學生兩年後便是最後一年的高考生。看來這個"最後學生"的潮流還會繼續呢。

曾經我相信，會考不是一試定生死。但是我後來明白了。我們都是普通人，除非有非常強的其他潛能，乖乖地跟著社會既定的路走是最安全的。中五，中六，中七，大學，然後投身社會，流著汗滴著血，為了糊口而努力。中途走出來的，是不是就無法生活？不是。社會一樣有地方容納他們。只是香港作為一個學歷社會，沒有學位，似乎很多事也不太順暢。最低工資的不會是醫生或律師，而醫生和律師都是某幾間大學跑出來的。我也曾經以為文理商都沒關係，大學讀的科和大學的名聲也沒關係，到我出來社會了才知道自己曾經多天真。

我並不是一個成績優異的學生。最優異的，必定是畢業後才開始學習的日文。正規的課程自問比不上不足，比下有餘。

那一年我會考八科，文科，19分。中英數中史世史，地理經濟文學。2B3C3D，沒有A也沒有E，中規中矩。這個成績入中文大學或香港大學是有點難度的。

高考時我有兩個AL分別是中史世史，三個AS。AS是中英文，還有一個原本是AL，因為讀不來而選讀AS的經濟。結局是2C2D1E。這個成績入香港大學中文大學，似乎有點妄想。

後來我的運氣不錯，真是透過 JUPAS 成功考入中文大學歷史系。很多人問我為什麼讀歷史系。無他，一來我沒有什麼科可揀，二來這科算是易入的。中文系？日研系？BBA？收我才怪！

老實講我在考前也很頭痛。有時覺得自己理應有 22~25 分，有時又覺得 15 才是合理。在幾個月的掙扎後放榜一刻依然失望。天啊，我真是沒有 A。一個都沒有。

由於很多心理關口過不了，差點連 AL 都沒有去考。反正當時覺得有中七也不錯。啊我忘了說中二三時我的成績奇差。會考的確有發奮過，但失敗了。曾經有人說我很聰明，但原來聰明加上少少勤力才 19 分。

然後我大學畢業，在觀塘開源道一間工廠大廈工作。月入數千。我時時刻刻都在後悔自己少壯不努力，於是幾個月後，我再賭一次。之後的故事大家都知道了。就是在日本發了瘋的唸書。當我很考試為本地唸書，考得不錯時覺得自己的小聰明和大勤力終於有回報了。直至在網路上遇到了陸奧和長戶。他們兩位都沒有很優異的日語成績，但日語的單字和句子也很精，對於不清楚的事都會認真學習和查字。到了這個時候才發現"讀書計畫"是一生的。無疑我的考試成績優良，但是如果就此停步我便完蛋了。10A 的學生也要再努力才可以得到高考 5A。學習裡得到 A 也不能忽略了其他的事情。人生太短可以做的東西太多，讀書不是最重要，但是絕對重要。

我問我的學生：誰想一輩子月入八千做五天半？誰想一輩子每小時 25 元做賣沙冰？

每一個都答我：我不想。暑期工我可以忍，長遠我不要做這些工。

所以讀書還是很重要的。為了生存。為了未來。為了太多太多。

考過會考的人都是過來人。我們都知道，會考只是一個人生中小試牛刀的考試。曾經以為會考大過天，以為一試定生死，原來不然。正確點說，會考是給你人生和職途上第一張入場券。下一張入場券叫高考。再下一張叫大學證書。到真正離開了學校，難關一個又一個，和在學時的完全不同。學校的試可以重考，公司的事，投資的事，感情的事，卻可能無法重新開始。拿不到今次的入場券，別氣餒。還可以再拿的。千萬不要想著今次 Out 了，便不想玩。一張太差的成績表會影響你一世。

看到這文的每一位會考生，你們都不要輕易放棄自己。今明兩天，想定自己的出路，以及自己的真正志向。做個有眼光的年青人。

Source:<http://www.kiri-san.com/blog/articleDetail/934.htm>

